

tičnega pouka morajo opravljati vsa hišna dela, pomivati posodo, skrbeti za red in snago v učilnici, v kuhinji in vseh drugih prostorih. Tako mora gospodinja sama poznati vsa opravila, da sama razume, kar naj zapove dekli. Razen pouka v tečaju se prirejajo z gojenkami poučni izleti na vzorna posestva, kjer dekleta vidijo, kako naj se uredi dom in gospodinjstvo, da odgovarja potrebam razmer in časa.

Po tem načrtu sta se vršila tudi tečaja v Ptuj, ki ju je vodila učiteljica gospodinjstva, ga. Jela Premrou. Enak tečaj se je vršil pod njenim vodstvom pozimi v Ormožu. Tudi ti tečaji so prirejali izlete in sicer iz Ptuja k Leskoškemu na Breg, v Podlehnik na hranilnično posestvo, na Šegulovo (Fridrihovo) posestvo v Hlaponcih in v Doleno. Javni izpit, ki se je vršil ob koncu vsakega tečaja, je pokazal, da so si pridobile gojenke dovolj teoretičnega znanja in da se je v tečajih prav marljivo delalo. Ljubezen pa, s katero ga. Premrou vodi in poučuje, ji pridobiva srca vseh gojenk, tako da se še vsaka rada povrača k njej ter jo prosi za nasvete.

Kakor čujemo, se namerava jeseni pod njenim vodstvom otvoriti tak tečaj v Središču potem pa zimski tečaj v Doleni. S tem pa naj se kmetijski gospodinjstvi tečaji; pri nas nikakor ne zaključijo. Želeti bi celo bilo, da dobimo stalno gospodinjstvo šola, katera bi bila s svojim osebjem in inventarjem matica takih tečajev, ti pa naj bi se ne prirejali le v središčih kakor Ptuj, Ormož, marveč, kjer je le prilika, zunaj po večjih in vzornih posestvih, da bi tako pritezali čim več gojenk iz istega kraja, ki bi potem prevzemale preureditev naših gospodinjstev. Tako bi nam tečaji postali kvas, ki bi povzročil rast in razvoj blagostanja. Razen gospodinjstvih naj se uvedejo gospodarski tečaji za kmetijske fante, ki so strokovne izobrazbe in nadaljne vzgoje pravitko potrebni kakor dekleta.

## Gospodarstvo.

**Statistika naše zunanje trgovine.** Generalna direkcija carin je izdala knjigo o statistiki naše zunanje trgovine za leta 1918, 1919 in 1920. Podatki niso, kakor sama generalna direkcija v predgovoru pripominja, popolnoma točni, zlasti za prvi čas po preobratu, ko še ni bila urejena carinska služba. Vendar pa bo knjiga tudi s približnimi podatki dobrodošla vsem, ki se bavijo z gospodarskimi vprašanji. Po teh podatkih vidimo, da zavzemajo največji del našega uvoza predmeti za oblačenje in podobno. Teh predmetov smo uvozili leta 1919 za 2 milijardi 377 milijonov 735.615 din., a leta 1920. za eno milijardo 843.535.722 din., skupno za obe leti torej velikansko svoto 4.,221,092.337 din. Ti predmeti obsegajo za leto 1919 80 odstotkov vsega našega uvoza, a l. 1920. 53 odstotkov. Največ jih je uvozila Italija, potem Češkoslovaška in Avstrija. Med te predmete spada: bombaž, konoplja, lan in druga rastlinska vlakna za predivo; volna in ostala živalska dlaka za predivo, svila, klobučevina, razno tkaninsko blago, potem izdelane obleke, perilo in drugo. Največ smo uvozili bombaža in sicer: leta 1919. za 1166 milijonov, leta 1920. za 1283 milijonov din. Konoplje in lanu (v predelanem stanju seveda) smo uvozili leta 1919. za okoli 13 milijonov, leta 1920. pa za okoli 899 milijonov, leta 1920. za okoli 221 milijonov din.; svile leta 1919. za 207 milijonov, leta 1920. za 12.3 milijona; oblek leta 1919. za približno 9 milijonov, leta 1920. za okoli 130 milijonov dinarjev. Značilno je, da smo uvozili velike količine lanu, konoplje in volne, torej produktov, ki jih izvažamo v sirovem stanju v inozemstvo, odkoder jih potem za drag denar uvažamo v predelanem stanju. V statistiki žalibog ni omenjeno, koliko smo izvozili lanu in volne, le za konoplje leta 1919. za okoli 12 in pol, a leta 1920. za okoli 22 in pol milijona din. Ta statistika nas opominja, naj osnujemo pri nas čim več industrij, ki bi te naše sirovine predelale v fabrikate. Pri nas se vsled velike množine

teh sirovin lahko polagoma razvije tudi tekstilna industrija do visoke stopinje, zlasti, ker imamo vse pogoje, da proizvajajo teh sirovin še izdatnejše povečamo.

## Dopisi.

**Matura na ptujski gimnaziji** se je vršila letos 1. in 2. julija pod predsedstvom dr. St. Bevk a, predsednika višjega šolskega sveta. Napravilo je maturo vseh 12 abiturientev in sicer: Cajnkar Stanko (z odliko), Čok Bernard, Grobelnik Emerik, Herkovič Franc, Jurin Jožef, Kasper Herfrid (z odliko), Lenart Martin, Museg Jožef, Serajnik Domicijan, Šegula Janko, Vauhnik Viktor in Žalar Alojz (z odliko). Med njimi jih je sedem, ki so bili od prvega razreda dalje na ptujski gimnaziji. Predsednik je izrazil svoje zadovoljstvo nad uspehi. Ob manjšem številu dijakov in v manjših mestih, v katerih je mogoča ožja stika s šolo, se dajo doseči tudi boljši uspehi.

**Vidov dan in šolska mladina.** Pisec zadnjega poročila o vidovdanski slavnosti je v svoji netočnosti pozabil omeniti gđc. učiteljico Janežičevo, ki si je poleg omenjenih tovarišev prizadela mnogo truda z učenjem malih igravcev; dober del zasluge za uspešno prireditev gre na njem rovaš; s tem je — upam — moja nepaznost popravljena. S.

**Fregata.** Dne 11. julija t. l. na predvečer kraljevega rojstnega dne se vrši na Dravi fregata. Približno 40 čolnov stavi naša vojaška posadka civilnemu občinstvu na razpolago. Karmarili bodo čolne v veslanju izvežbani pionirji in saperji. Na dravskem otoku bodo svirale tri godbe. Iz parka postavi vojaštvo na otok trden most. Lampijoni bodo osvetljevali bajno „beneško noč.“ Prigrizek in pijača bosta pripravljena.

**Po inijacitvi Kola Jugoslovanskih Sester** se je pobirala pretekli teden pri ptujskih in breških trgovcih z manufakturnim, ozir. mešanim blegom platno za Jugoslovansko Matico. Razven g. Zorka na Bregu so se odzvali vsi in sicer sledeče: A. Brenčič 2-30 m in male odrezke, Kraker in Sadnik 4 m, A. Saria 3 m, Schramke 2-50 m, Kovačec 2-50 m, Hicik 2 m, Havelka 2-70 m, J. Fauland 1-45 m, Slawitsch in Heller 2 m, Mahorič 2 m, Hojnik 1 m, Slawitsch (Breg) 1 m, Murko 2 ovoja bombaža, Lenart male odrezke. Vsem darovalcem še enkrat prisrčna hvala! Iz platna bodo izdelovale učenke ptujskih šol narodne vezenine, ozir. narodne predmete, ki se bodo prodali potem v prid Jugoslov. Matici. Rabilo se bo pač še raznih bombažev, ki jih še mogoče podari kak radodaren človek naši deci, ozir. naši obrambni družbi.

**Ptujska kmetijska gospodinjstva šola** je povabila pretekli teden učiteljice ptujskih šol, da si ogledajo ustroj in uspeh gospodinjstve šole. Prav hvaležne smo gđc. voditeljici za to povabilo, kajti nudila se nam je s tem prilikom, videti in slišati, česa se vse naša kmetijska dekleta lahko nauče, česa jim je najbolj potrebno. Razdelitev dela, razdelitev časa, izkoriščanje časa, izkoriščanje moči so velevažne življenjske činjenice, ki se v omenjeni gospodinjstvi šoli v polni meri goje. Če bo podpirala slovenski dom kmetica, ki bo obražena v gospodinjstvu tako, kakor smo videli izobrazene in spretno kmetijska dekleta s gospodinjstvi šoli, potem je bodočnost naša. Merodajni faktorji pa bi morali poskrbeti, da bi se našel vedno prostor, kjer bi se lahko nastavila taka kmetijska gospodinjstva šola; prepotrebna je. Z ženo izobrazujete narod.

**Vsak dan SLADOLED** v kavarni Korže, Ptuj, Vseh svetnikov ulica 10. Senčnat poletni vrt!

**Svarilo!** Poizvedbe od sodišča so se uvedle proti g. Vinko Pernatu, gostilničarju v Št. Vidu. Mi svarimo naše bralce, da bi dolžili imenovanega gospoda izven sodišča, kateregakoli nečednega dejanja, dokler postopanje ni končano v pravomočno sodbo.

**Revizija obrtnih registrov.** Ministrstvo trgovine in industrije, oddelek v Ljubljani je

odredilo revizijo obrti in sestavo novih obrtnih registrov. V to svrhu se pozivljajo vsi obrtniki mesta Ptuj, da se s svojimi obrtnimi listinami kakor: obrtnimi listi, koncesijskimi listinami, odloki o odobrenju obrtnih naprav, obratovališče in drugimi listinami zanesljivo prijavijo na okraj glavarstvu soba števil. 11 od 8 do 12 ure in sicer po sledečem redu: V ponedeljek dne 11. julija t. l. imetniki obrtnih koncesij z začetno črko A do M, v četrtek dne 14. julija pa imetniki obrtnih koncesij z začetno črko M do Ž. V soboto dne 16. julija trgovci vseh vrst z začetno črko A do M, v ponedeljek, 18. julija pa trgovci vseh vrst z začetno črko M do Ž. V sredo dne 20. julija in v četrtek dne 21. julija t. l. pa vse druge obrti razven koncesioniranih trgovskih. Ker bode potem na podlagi teh podatkov sestavljena nova obrtna matica, edino merodajna, se vsi obrtniki opozarjajo, da se zanesljivo prijavijo na določeni čas na okrajnem glavarstvu, sicer bi se njih obrt ne vpisala v novi obrtni kataster, ter bi morali posledice sami nositi. Imetjitelji obrti se imajo zglasiti osebno, samo v slučaju, da bi jim bilo popolnoma nemogoče oglasiti se osebno, smejo poslati s potrebnimi listinami kakega zastopnika, ki pa mora biti zmožen podati vse potrebne podatke.

**Učiteljski pevski zbor iz Ljubljane** priredi v Ptuj v sredo, dne 13. t. m. ob 8. uri zvečer koncert. Vse podrobnosti, kakor kraj, čas i. dr. je razvidno z lepakov. Učiteljski pevski zbor iz Ljubljane je nastopil lausko leto z velikim uspehom v Beogradu, kjer je prisostvoval koncertu tudi regent Aleksander, v Novem Sadu, v Karlovcu in v Metliki. Letos je koncertiral v Ljubljani, sedaj pa napravi turnejo v Gornjo Radgono, Mursko Soboto, Ljutomer in Ptuj. Poročila o dose-danjih nastopih tega zbora, v katerem so zastopani sami najboljši pevci iz ljubljanske „Glasbene Matice“, so taka, da smemo pričakovati od tega koncerta prvovrsten glasbeni užitek.

**Odbor ženske Ciril in Metodove podružnice v Ptuj** naznanja, da marljivo nabira nove članice in se vsem cenjenim gospodičnam in gospem, ki so na novo pristopile, zahvaljuje za vstop in prosi druge, da se ne branijo pristopiti. Odbor tudi mora omeniti in pohvaliti one gospe, ki so vplačale letos pokroviteljino po 200 K in sicer: ga. M. Majžer, imejteljica gl. tobačne zaloge, ga. Čuček, soproga tovarnarja in pos. itd., ga. grofica A. Herberstein, ga. M. Breznik, soproga davč. uprav. in veleposestnika na Kogu in ga. M. Mahorič, soproga trgovca in posestnika. Odlični prijatelj šolske družbe je tudi g. dr. T. Gosak, odvetnik v Ptuj, ki nam je poslal Vidovdansko darilo po 400 K za 2 kamna. Bog živi vse dobrotnike naše Ciril in Metodove podružnice in daj jim mnogo posnemalcev!

**Vpisovanje učencev v deško meščansko šolo v Ptuj** se vrši v ponedeljek dne 12. septembra 1921 od 8—12 ure v pisarni ravnateljstva v novih prostorih deške meščanske šole v bivši vojašnici pri pošti. Novinci naj v spremstvu starišev prinesejo s seboj: 1. izpričevalo ljudske šole, da so najmanj 5. šolsko leto na javni ljudski šoli dovršili s povoljnim uspehom. 2. izpisek iz krstne knjige, 3. domovnico pristojne občine. Eventualni sprejemni izpiti za 1. razred, odnosno za vstop v 2. ali 3. razred se vrše v torek 13. septembra 1921, od 8—12 ure predpoldnem pisмено in od 2—5 ure popoldne ustmeno.

**Semenjsko poročilo.** Dne 5. julija t. l. je bilo na sejem prignanih 225 konj in 602 govedi; cene so se gibale od 6—13 K za kg žive teže. Prima voli 16 K za kg žive teže. Dne 6. julija t. l. je bilo na sejem prignanih 262 svinj; cene so se gibale od 22—28 K za kg žive teže. Prasci 6—8 tednov stari 200—300 K za komad. Mestno tržno nadzorstvo.

**Rogatec.** Tukaj se je na Vidov dan ustanovila podružnica Jugoslovanske matice s 59 člani. Predsednikom je bil izvoljen notar dr. Ivo Šorli. Društvu je takoj pristopil kot dobrotnik tukajšnji veletržec g. Emerik Zupanc in vplačal 4000 K.